'mvuazua 1543, maTemaTudeckunii crienkype, 8 B
J—IeKI_[I/IﬂZ KBa/JpaTHble CpaBHEHHUA 11 CMMBOJIbBI HemaH/:Lpa

Penienne KBaJApPaTHOI'O YypaBHEHUA

I‘IaHOMHI/IM7 KaK p€llarTCd KBa/JdpaTHbIE ypaBHeHI/IH B ﬂeﬁCTBHTeﬂbelX (I/IJII/I KOMHHGKCHI)IX) qucJiax.
HyCTb MBI UMeeM IeJI0 C ypaBHeHI/IeM
2 +ar+b=0.

[IyTém oueBHIHOl 3aMEHBI Y = T + a/2 MbI IPUXOJUM K 9KBUBAJEHTHOMY YDABHEHUIO BH/IA

[To dopmyiie pasuoctu KBajaparos (y — 1/c)(y + +/c) = 0, orkyna y = +4/c.

[Ipumenénuas BBIIIE 3aMeHA Y = T + a/2 Ha3BIBACTCA 6bidenenuem noanozo keadpama. OHa Hajaraer
eJIMHCTBEHHOE TpeboBaHme Ha apudMeTHKY, B KOTOPOW PeIaeTcst ypaBHEHNe: Mbl JOJZKHBI YMETH JI€JIUTh
Ha 2.

KBajapaTHble cpaBHEHUsI 110 IIPOCTOMY MO/LYJIIO

[ToroBopuM 0 KBaJIpaTHBIX CPABHEHUSIX B apudMeTHKe OCTATKOB. Perrarh Mbl UX HE HAyIHMCsI, 3aTO
HAyJIMMCsI OIPEJIEISITh KOJIMYECTBO UX peleHuii. PaccmarpuBarh OyaeM JIMIIb CPaBHEHHS 110 IIPOCTOMY
MOJIYJTIO, TaK KaK MMEHHO 3TOT cjIydail mpeJcTap/isgeT HauboIbIuii maTepec. !

B apudmernke 110 IpocTOMy MOJIYJIIO P BbIIEIEHHE MOJHOTO KBaJpaTa BO3MOXKHO NpH JI0G0OM p > 2.
Ecsn ke p = 2, To 2 = x 1 I03TOMY CpaBHEHHUE, Ha CAMOM JleJie, He sIBJIAeTC KBaJPATHBIM. 1109TOMY MbI
OyJleM CIuTaTh, 9YTO p > 2, a MOJHBIA KBaJpaT yKe BbIJeIeH (T.e. MBI HMEEM JIeJI0 CO CDaBHEHHEM BHUJIA
22 = ¢ (mod p)).

Eciu p | ¢, To, oueBnno, mmeeM euucTBeHHOE pentenne ¥ = (. Ecim ¢ — TOUHBI HeHy/1eBoil KBajipaT
(W, Kak ero emg Ha3bIBAIOT, K6adpamuyHyLi 6biuem), TO CpABHEHIE UMEET JIBa PelleHus. B IpoTuBHOM
cJTydae peleHuil Her.

Maunas Teopema Pepma NpuxoUT HA MOMOIITH

Yucso p 6osibie 2, modromy p — 1 gérno. Ilycts 2P = p — 1. Cornnacao MTO
' =1 (mod p)
JUIS JII0O0To T, He KpaTHoro p. PackiaapiBas JByd/IeH Ha MHOKUTEJIN, TOJIyIaeM
(2" = 1) (" +1)=0 (mod p).

OTcrofia CJIYIOT JIBa YTBEPIKICHUS:
1) 2¥ cpasuumo ¢ —1, 0 w1 o mostystio p.

2) 2P cpaBEnMO ¢ 0 TOrIA M TOIBKO TOTIA, KOTIA P | z.

T
Onpenenenne. Cumesonrom Jlescandpa (—) (crammapraoe oboznavenue) nim £,(x) (obosnadenue Ha
p

IPOTSKEHNN JIEKIIAH ) HasbiBaeTcs ancio, pasuoe —1, 0w 1 u cpasamvoe ¢ xP~1/2 o mosmysio p.
O6o3Haunm 1epBoe (n BakHeiiree!) cieacraue:

CaenctBue. /s cumeonos Jleowandpa nabarodaemes myavmunaukamusrocms £,(2)L,(y) = L,(zy).
Taxske 0YEBUJIHO CIIEYIONIEe CBONCTBO:

CanencrBue. /Jlaa aobozo k evnoaneno £,(x + kp) = £,(x).

'Ecam MOmIy/Ib COCTaBHOIL, TO CpaBHEHHE IO TAKOMY MOAy.o, cornacHo KTO, SKBHBAJEHTHO CHCTeMe CPABHEHHIl IO Mo-
JIyJAsSM cTereHeil mpocThix dncesi. OKa3bIBAETCs, IYTO CUTYAIUs CO CTEIEHsIMH ITPOCTOTO YHCJIa BHIIIE MEPBOIl HE CYIIECTBEHHO
CJIOJKHEE, YeM C IIEPBOil CTEIEeHBIO (MKEJIAIOIIUM IIPEeJIAraeTcst Pa3odpaThcs B 9TOM CAMOCTOATEIBHO).



CB#a3b C KBaJApPpaTHbIMA CPpaBHEHUNAMMA

Kazasoch Obl, mpuaém 37ech KBaJipaTHble cpaBHeHusi? JIIst oTBeTa Ha 3TOT BOIIPOC HAM IIOHAI00UTCS
OJIE3HBIN (DAKT O KOJIMIECTBE TOUYHBIX KBAJIPATOB 110 MOIYJIIO P.

Jlemma (0 koauuecmee ksadpamusnvix evwemos). Ilo modyso p ecmov posro (p — 1)/2 keadpamurnoix
BHIUENOB.

Jloxasamenvcmeo. PacecMoTpuM oToOOpaskeHne a —+ a® Ha MHOXKECTBE HEeHYJIEeBBIX OCTATKOB. JloKazkeM, 9To
Y KazJIoro ocrarka ectb jmbo 0, 6o 2 npoobpasa. [Iycts b = a?. Torga b = (p — a)?. 3amernm, uTo
Tperbero ObITh He MoxKeT: u3 a’ = A? cinenyer A =a nm A =p — a.

Mpu1 okazajiu, 970 00pa3oB POBHO B 2 pasa MeHbIIe, yeM Ipoobpa3os. A mpoobpaszos Obuio p — 1. [

Tenepb MBI MOKEM HepeiiTH HEMOCPEJICTBEHHO K OCHOBHOMY (bakTy (Ha3hIBAEMOMY MHOTJIA KPUINEPUEM
Dinepa).

Jlemma (o xoauuecmee pewenud). Cpasnenue r2 = ¢ (mod p) umeem (£,(c) + 1) pewenud.

Joxasameavcmeso. Eciam p|c, To y cpaBrenus posro oxmo pemtenne x = 0, u cumsoa Jlexamapa £,(0)
pagen 0.
[Iycrb ¢ me kparHo p. Eciu ¢ — KBajpar HEKOTOPOro 4ucyia b (1, cieoBaTebHO, CDABHEHIE NMeeT 2
pelleHust ), TO
— (p—l)/2 g -1 =
Ly(c)=c = =1

3aMeTnM TaK2Ke, 9TO CpaBHEHUE C(pil)/2 = 1 He MOXKET UMeTb OOJIbIIe peHleHHfI, geM ero CTGI’IGHI).2

3HAYNT, BO BCEX OCTAJIBHBIX CJIydasx (T.e. KOrjJa ¢ He HOJIb U He KBaJIpaTHIHblil Boraer) £,(c) = —1. [

Terrepb MBI MOXKeM OTIPeJIENATh, CKOJIBKO PENIeHnii nMeeT KBaJIpaTHOe CpaBHEHUE, BBIYUC/INB CHMBOJI
Jlexxkanipa npasoit wactu. Ho kak ero cunrars 3cdbdekTuBHO?

MyJIbTUILITIKATHBHOCTD TTO3BOJISET CBECTHU IOJACYET K CHMBOJIaM JIexkaH ipa MpOCTBIX apryMeHTOB, HO
JTaJIbITie HeOOXOIMMO YTO-TO MpenpuHdaTh. Ho mepes Tem, Kak Mbl HAYYUMCH 9TO-JIMOO0 TPEITPUHIMATD,
oTpedyeTcs MOCMOTPETH € JIPYTOil CTOPOHBI Ha, HEKOTOPDIE Y2Ke U3BECTHDLIE BEIIN.

JIeMMa 0 JeKOMIIO3UIIN

Ceituac Mbl chopmyaupyem Baxkueiimee ciencteue KTO.

JIemma (dexomnosuyus apupmemuru no cocmasnomy modymo). Hyemv a u b 63aummo npocmu. Tozda
MEeHCOY ocmamramus u3d Lqp U napamu, ud Lg X Ly €Cmb 63aUMHO 00HO3HAYHOE COOMBEMCMEUE, 3A40GHHOE
COOMMHOWEHUEM

m: x+ (z mod a,z mod b)

NPUUEM
~1 ~1 _ -1
7 (x1,y1) - (T2,y2) =7 (T122,y1y2)  (mod ab). (1)
Jlokasameavcmso. Bzanmuast ogaosHadsocTh 7 BhINOIHEHA coryiacHo KTO (cobersenno, KTO u yreep-

KJIaer, 9To otobpazkenue m obparumo). Papencrso (1) oueBunHO (0OHO ciejryer U3 yCTONYUBOCTH OTHOIIIE-

HUsI CDABHHMOCTU OTHOCHTEJLHO [TPOU3BEICHYS ). O
Bameuanue. B coornomenun (1) Gyaem onyckaTh m 1, a TakxKe OyjieM ABHO yKa3blBaTh, KaKasd KOMIIO-

HEHTa Mapbl KAKOMY OCTaTrKy coorBercrByer. T.e. BMecto (1) Oymem 3ammchbiBaTh

(z1,91) - (22,92) = (2172, 11y2)  (mod (a, b))

3ameuanwme. BerioMmaum, 9To ecim a u b B3aUMHO IIPOCTBI, TO 1M B3aUMHO IIPOCTO ¢ ab TOrma U TOJBKO
TOT/Ia, KOTJIa 1M B3AaUMHO IIPOCTO € @ U B3auMHO 11pocTo ¢ b. [losromy octatku o mod ab, B3auMHO IpocTbie
¢ ab, MOXKHO OTOXKJIECTBUTH € HapaMu (,y) TAKUMHU, YTO & B3AMMHO IPOCTO C @, & Y B3ANMHO IPOCTO ¢ b.

CaexncrBue. FEcau ¢ — ¢pynxyua Jtsepa, mo p(ab) = ¢(a)p(b) dasa 63aummno npocmovix a u b.

2MHOTOU/IeH CTeIe N N He MOYKET IMEeTH OOJIbIIe 1 PA3INIHBIX KOPHEH B 060l apudMeTnKe, B KOTOPOH 06PATIMO KasKI0e
HEHYJIEBOE YHCJIO. ITO — CJIEJICTBUE T€OPEeMbI Be3y, KOTOPYI0 MOXKHO U3y9HUTh 110 JIFOOOMY YIeOHUKY BBICIIEH aareOphl.



KBa,ZLpaTI/I‘{HbIﬁ 3aKOH B3aNMMHOCTHA

Tenepb MbI MO2KeM JIOKa3aThb KpaCHuBO€ U II0JIE3HOE€ COOTHOIIIEeHUue JIJIsI CMMBOJIOB ﬂemaH,upa.

Teopema (nsa(?pamuunbm 30K0H GSGUMHOCmU). s npocmuix p u q, 60AvUWUT 2, BBINOAHEHO
Sp(q)ilq(p) — (_1)(1071)(1171)/4'

Joxaszameavcmeo. Ecim p = ¢, coorHomenune odesunno. Ilostomy 6e3 orpanumdenHus oOmHOCTH Oyem
CUIUTaTh P # (.

PaccmoTpuM MHO2KECTBO OCTATKOB 110 MOJIYJIIO Pg, B3AUMHO IIPOCTHIX ¢ pq. Buibepem 110/10BUHY OCTAT-
KOB TpeMsl CIIocobaMu, MPUIEM TakK, 9TOObI HUKAKOW OCTATOK HE OKa3aJiCd BbIOpAHHBIM BMECTE CO CBOMM
IIPOTUBOITIOJIO2KHBIM. 3

Crioco6 nepsbiit: BeiGepem mepsble (p — 1)(g — 1)/2 ocraTkoB (3T0 Te 0CTATKH, KOTOPbIE MEHbIIE pq/2).

Criocob BTOpOIt: BBIOEPEM T€ OCTATKH, KOTOPBIE TI0 MOJLYJIO p He npesbimaor P = (p — 1)/2.

Crioco6 TpeTuii: BHIOEpEM Te 0CTATKU, KOTOPBIE 0 MOJLYJIIO ¢ He npesbimaior @ = (¢ — 1)/2.

g KaKJI0ro U3 3TUX CoCcOO0B MOCYUTAEM ITPOU3BEIEHUE BHIOPAHHBIX UUCE/T:

[((p—1)19P! (¢—1)IPQ!
I, = ((p PPl G pQg! ) (mod (p, q))
> = (P (¢ — 1)) (mod (p, q))
I3 = ((p— 1'%, Q) (mod (p, q))

Tax kak u3 KaxKJa0il mapbl &, —&r ObLI BBIOpPAH TOJBKO OJIMH OCTaToK, mpomsBejenus I, I, 13 moryT
OTJINYAThCA JIPYT OT JIPyTa JIUIIb 3HAKOM.
Herpyauo Bugers, uro Iy = I1;£,(p) u I3 = I1; £,(q). Ocranocs 3amerurs, 910

(P)? = (PY(P) = (p— DI-1)" (mod p),

TaK KaK €CJIH y OCTATKOB OT 1 /10 P HOMEHSATH 3HAK IO MOJIYJIIO P, MOJTYUUTCS BTOpAasl MOJIOBUHA OCTATKOB
(or P+ 1 s0 p—1). Orciona cieayer Iy = 3(—1)7?. Nmeem nenouky cpasnenuii

€,(p) = Iy = II3(—1)"9 = I1,£,(q)(—1)"%  (mod pg).
Cokparrienne KpaifHuX dacreil 9Toi mernodku Ha [I; gaér Hy:KHOe HaM paBeHCTBO. ]

IIpn momomuy KBaJpaTHYHOIO 3aKOHA B3aMMHOCTH MOXKHO CBECTH BBIUHCJIEHHE CHMBOJa Jlerkammpa
IIPOCTOrO HEYETHOI'O YHCJIA K BHIUYUCIEHNIO CUMBOJIa MEHbIIIero ducia. Ocrasoch HayYUThCsA CINTATh £,(2).

Jlemma (donoanenue % xeadpamummomy saxony esaummnocmu). £,(2) = (—=1)#* /3,
Jlokasamenvcmeso. lonosHenne cie/yer u3 MeNovKy cpaBHeHn (Kak u B mponuioi reopeme, P = (p—1)/2)
£,2P'=2"Pl=2-4.....(p—1) (mod p).
[Iycts ciepsa P = 2k. Torja kpaitngasa mpaBas 4acTb UMEET BU]L
24 2k-...-(p—1)=2-4-... - 2k-(-1D)F-(2k—1)-...-3-1= P! (=1)F/2
Ecmm xxe P = 2k + 1, To moJiydaeM IEIOUKY

24 2%-...-(p—1)=2-4-...2%k- (1) (2% +1)-...-3-1=P!- (-T2

Orcioza mpu wéTHEX (p—1)/2 mveem £,(2) = (—1)P~Y/4 npu neuéranx — £,(2) = (—1)P+Y/4 Herpymo
3aMETUTH, YTO ITHU JBA COOTHOIICHNS] SKBUBAIECHTHBI COOTHOIIEHIIO £,(2) = (—1)(” /8, O

KBajpaTuunblit 3aKOH B3aUMHOCTU B COBOKYITHOCTU C JIOTIOJTHEHHUEM U IMEPUOIUIHOCTHIO MO3BOJISIOT
cunTaTh CUMBOJIBI JIexKanapa ropasno apdekTuBHee, 9eM ITPOCTO IO OIPE/IEC/IEHUTO.

IIpumep. Borancinm cumvbost Jlexkanapa £13(23).

£13(23) = £15(10) = £3(2)€13(5) = —L13(5) = —L5(13) = —L5(3) = —L4(5) = —L4(2) = 1

3Boo6ie roBopst, TPYIHO IPUIYMATh KAKOI-IHO0 IPYroil CTONIb K€ OUeBHIHDIH CIIOCO6 Pa3bUEeHHs IIOMAMO ITHX TPEX.



